

AB19980031C1

三、高中學校升學將從後年度廢除學力測驗及調查書

文部省於本（十一）月五日前，訂定修訂學校教育法施行規則之項目，將廢除歷來規定高中學校入學必須根據學力測驗或調查書（日文稱內申書，由畢業校教師所填寫有關學生成績、操行等

事項之文書)，進行甄選的義務。

儘管升學率已高達百分之九十七，但從依舊「以分計算」的激烈升學考試現象觀之，為彌補其缺失，所以有可能進行以面試甄試之升學方法。預估，此項改正案將於月內公佈，於明年四月起實施，最快於二千年春天的升學測驗即可反映出其效果。根據現行制度之甄選方式，學力測驗佔有極大影響力，所以此舉勢將影響各都道府縣的升學測驗。

根據現行的施行法則（文部省令），因公私立高中生入學之際，規定須依據學力測驗及調查書實施甄選。但推薦入學時，雖然認可不使用學力檢查或調查書的任一資料，但是，至少須繳附其中任一資料之義務。

因此，實際之高中升學，都道府縣教育委員會合併統一學力測驗及初中學生畢業校的調查書的高中校佔多數。推薦入學的場合，根據該生各教科評分的調查書，佔有極大比例。

尤其，高中學校升學的調查書其存在性特別重要。一九九三年度為謀求高中學校升學之多樣化，改正該規則，可以不用調查書進行甄選；但根據文部省表示，實行的公立高校僅香川縣的少數高中學校。此次，文部省將取消此項規定，有可能廢除學力測驗及調查書予以升學。

具體性的方法是將招生名額中撥出一部份名額，試行以面試及作文之方式甄選。此項措施乃因少子化的迅速發展，數據上幾乎全部應試者均得以升學。然而，「按分計算的升學測驗，將學校予以排名，並給予學生莫大壓力」。

另外，根據學校教育法之改正，明年四月將有可能成立公立的完全中學學校。歷來，私立完全中學的學生，升入高中之際，也必須根據學力測驗及調查書進行甄試，則學校教育法之改正，對一般高中學校而言，除了可以進行多樣化升學測驗外，也保留「完全中學」學校本來的意涵。